



Браславская жемчужина

В 2010 году исполнится 15 лет со дня основания Государственного природоохранного учреждения «Национальный парк «Браславские озера», цель которого сохранить в естественном состоянии природный комплекс группы озер, а также научно-просветительская и рекреационная деятельность.

С момента своего образования Национальный парк находится в ведении Управления делами Президента Республики Беларусь. Он осуществляет порядка 16 видов хозяйственной деятельности.

Привлечь инвестора

В конце 2008-го - начале 2009 года был разработан бизнес-план развития Национального парка на 2009 - 2011 годы. Как говорит исполняющий обязанности генерального директора Андрей Кудин, удельный вес лесного комплекса в хозяйственной деятельности занимает 60 процентов. В абсолютном выражении это порядка 5 миллиардов рублей прибыли. Туристический комплекс за минувший год принес около двух миллиардов выручки. В ближайшие три года поступления от туризма планируют увеличить в полтора-два раза. Туристический комплекс включает в себя четыре базы отдыха общей вместимостью 180 койко-мест и 33 туристические стоянки, суточная пропускная способность которой 100 человек. По статистике, Браславщину в сезон посещают от трех до пяти тысяч человек ежедневно. Поэтому до 2011 года руководством принято решение увеличить емкость турбаз до 400 койко-мест и туристических стоянок до тысячи человек ежедневно. Увеличить на них пакет услуг.

- Их надо разумно потратить, - замечает Андрей Николаевич. - На приобретение мебели, ремонт существующих баз. - В июле планируется завершить реконструкцию третьего корпуса базы отдыха «Дривяты». Вместимость ее увеличится на 50 койко-мест. Причем рассчитаны они на средние слои отдыхающих.

Реконструкция и текущий ремонт будут проведены и на базе отдыха «Золово». Здесь

запланировано строительство дополнительного корпуса, бани, архитектурных форм.

Перспективное вложение средств ожидает и базу «Леошки», уникального природного комплекса. Его вместимость с 50 человек увеличится в два раза.

У Браславского района уникальный ландшафт. Но так сложилось, что здесь преобладают тяжелые низкобалльные земли и мелкоконтурные поля. Поэтому в перспективе произойдет переспециализация района из аграрного в район туристической сферы. На сегодняшний день здесь нет ни одного санатория, ни одного профилактория. А грунтовые воды обеднены железом. Местные жители, дети в особенности, не могут получить профилактическую помощь, пройти реабилитацию. В этом плане, по словам Андрея Николаевича, планируется строительство профилактория на «Дривятах». Здесь сокращается промышленная зона, и два гектара отводятся под новый объект. Главное, найти теперь в этом благом деле заинтересованного инвестора.

Дальнейшее развитие получит любительское рыболовство. На Европейском континенте нет такого уникального места по удельному весу пресноводных водоемов на единицу площади. Поэтому упор надо делать не на промышленную рыбодобычу с доведением планов, считает дирекция Нацпарка, а на платное любительское рыболовство. Дать возможность ловить рыбу отдыхающим. А будет гарантия улова, и их поток сюда увеличится. И она уже есть. В 2008 году озера зарыбили белым амуром, толстолобиком, сомом, карпом, угрем. Всего на 36 тонн.

Охотничье хозяйство Национального парка - одно из лучших в республике, и оно приносит весомый доход. За год здесь побывали на охоте порядка 6 тысяч человек, из них более 280 - иностранные граждане. И не только из России - от Петербурга до Краснодара - но и Франции, Германии, Австрии, Норвегии, Финляндии.

По озеру Струсто

Национальные парки относятся к особым видам заповедных территорий. Они создаются для сохранения животных и ценных природных комплексов.

Заповедная зона - 3406 гектаров (7,5 процента) - предназначена для сохранения генофонда растительного и животного мира, создания условий для естественного развития биогеоценозов и их комплексного изучения. В этой зоне запрещены все виды хозяйственной и иной деятельности, кроме осуществления научных исследований и охраны природных комплексов.

Самую большую площадь занимает зона регулируемого использования - 33812 гектаров (74 процента). Она является объектом для изучения восстановления, динамики развития и устойчивости ненарушенных хозяйственной деятельностью человека экосистем, эффективного осуществления научно обоснованных природоохранных мероприятий, позволяющих создавать оптимальные условия для сохранения и эволюционного развития генофонда растительного и животного мира.

В рекреационной зоне, которая расположена на 8367 гектарах (18,3 процента), размещены объекты и сооружения, необходимые для отдыха населения, проведения культурно-массовых и оздоровительных мероприятий, а также места для стоянки транспорта, установки палаток и разведения костров. Хозяйственная деятельность в этой зоне не должна отрицательно воздействовать на ландшафт, водные объекты, растительный и животный мир.

На территории парка находится более 74 озер, куда вкраплены многочисленные острова - здесь их свыше 50, в том числе крупнейший в республике остров Чайчин на озере Струсто.

Флора высших сосудистых растений парка насчитывает 708 видов, из которых 16 занесены в Красную книгу. Разнообразен в видовом отношении и животный мир - здесь отмечено 188 гнездящихся видов птиц, 41 вид млекопитающих, 30 видов рыб, 5 видов рептилий и 10 видов земноводных, множество беспозвоночных.

***«Я срываю цветок - и он завял.
Я поймаю жука - и он умер у меня в ладони.***

***И тогда я понял, что прикоснуться к красоте можно только сердцем».
(Т. Гвездослов).***

На одной из туристических стоянок эти слова выбиты большими буквами. Всего три предложения, но зато какой огромный глубинный воспитательный смысл звучит в каждом из них!

-- В среднем мы пишем 15--20 протоколов в месяц на нарушителей природы, - говорит инженер по охране животного мира и водоемов Михаил Барскович. - И я бы не сказал, что за мелкие нарушения. Процентом на 50 это браконьеры с сетями. 11 процентов составляет лов рыбы на водоемах без оплаты. Остальные - за охоту без лицензии или во время запрета. Но тенденция браконьерства идет на убыль. Этому способствуют и строгое законодательство, и просветительская деятельность, когда население учат культурному общению с природой.

Живописная Браславщина, которую знают во многих странах мира, становится регионом все более интенсивного туризма. Это не может не радовать. Однако важно, чтобы кардинально решались экологические проблемы, связанные с традиционным использованием природы края.

Тамара ЯЦКЕВИЧ, «БН».

Источник: Бел.нива.-2009.-13 июня.-С.14.